

鼻涕流不停病因竟在眼睛上

眼科专家提醒:莫名流泪、流涕要警惕泪道疾病

■文宣

感冒了,可能会流鼻涕,鼻炎了,也可能会流鼻涕,生活中流鼻涕的原因不尽相同,而55岁的刘姨(化名),流鼻涕一年多,最终原因竟在眼睛里,着实让人大跌眼镜。

不停流“血涕”,问题却在眼睛

杭州人刘姨从去年春天开始就经常性流鼻涕,每天都要用掉一大包纸巾。一开始她以为自己是普通感冒,但吃了感冒药情况并没有改善,便怀疑自己可能得了鼻炎,自行购买了洗鼻器洗鼻也丝毫没有缓解。

由于对生活没有太大影响,刘姨一直没有就医。直到不久前,她突然发现每次流出的鼻涕都带有淡淡的血红色,意识到不对劲,这才来到浙江大学医学院附属第一医院耳鼻喉科就诊。经鼻镜检查,在刘姨的下鼻道发现了一个黑色的团块状异物,周围鼻腔黏膜充血水肿。

好端端地,鼻子里怎么会出現

异物?在接诊医生的详细问诊下,刘姨终于想起来,大约十多年前由于左眼一直流泪,在家附近的医院被诊断为泪道堵塞,并接受了左眼泪道探通和置管手术。

由于当时情况得到了改善并且因为工作繁忙,刘姨一直没有复查,久而久之也就淡忘了。殊不知正是因这根管子材料老化,反复摩擦下鼻道才导致鼻黏膜炎症出血。随后,刘姨又在医生推荐下找到浙大一院眼科眼眶病眼整形专业组王夏蔚副主任医师。

泪道堵塞,另辟蹊径改造开通

“眼眶CT证实了有一根泪道引流管从泪囊一直延伸到下鼻道。”王夏蔚表示,除了要把这根被遗忘了的管子取出来,考虑到患者十多年从未复查并且在问诊时表示平时左眼仍不时流泪,所以还需要明确她的左眼泪道功能是否恢复正常。

果然,眼科相关检查发现刘姨左眼泪河对比右侧偏宽,结膜囊中有少许黄白色分泌物,泪道冲洗结果提示左眼泪道仍堵塞,因此需要

再次重建泪液排出系统。但刘姨显然心有余悸,对泪道引流管极为抗拒。

王夏蔚副主任医师解释,泪道是眼泪产生后自然排出的通道,正常情况下,眼泪从泪腺分泌后覆盖湿润角膜,随后经上、下泪点吸收,进入上、下泪小管,汇总进入泪总管后进入泪囊、鼻泪管,最后经鼻泪管在下鼻道的开口排出。

但有一部分患者因泪道炎症、结石甚至肿瘤等原因会造成泪道狭窄或堵塞,导致眼泪不受控制地溢出,非常影响生活质量。更有甚者会合并泪小管或泪囊的急慢性炎症,造成眼分泌物增多、眼睑红肿、泪囊区包块等症状,需要进一步治疗。

对泪道堵塞的患者来说,泪道再通术后置入泪道引流管可以一定程度扩张管腔改善症状,但一般情况下,会在置入2-3个月后根据情况取出。如长期不取出可能会造成泪道黏膜炎症,还可能因为硅胶管老化、引流管反复机械摩擦而继发鼻腔黏膜的炎症。

近年来随着技术的发展,鼻腔泪囊吻合术作为一种“改造”手术可取得更好的效果,也就是将泪囊内侧壁打开“一扇窗户”,直接与鼻子内部相通,来缩短泪液流出的路径。传统鼻腔泪囊吻合手术需要在泪囊区皮肤上做切口,往往遗留永久的疤痕,而鼻内窥镜的使用不仅可以更好地暴露泪囊的解剖结构,而且皮肤面无明显切口,属于微创手术,更容易被患者所接受。

综合考虑刘姨的病情和意愿,医生决定为她进行鼻内窥镜下左侧鼻腔泪囊吻合联合陈旧鼻泪道置管取出术。日前,刘姨成功接受了手术。术后复查,泪道冲洗通畅,直言这次真是“因祸得福”“一举两得”。

泪道阻塞通过手术可以取得较好的效果,术前需要结合泪道探通或泪道造影来明确泪道阻塞的原因和部位,手术方式因此也不尽相同。一般来说,对无特殊情况的上泪道堵塞患者可通过泪道激光探通联合泪道引流管置入的方式手术,而对下泪道堵塞(鼻泪管堵塞)的患者来说,鼻内窥镜下鼻腔泪囊吻合术在这几年逐渐成为主流的手术方式。

总是不停流泪,小心这种病

泪道疾病是一种常见的眼科病。当这套眼泪排水系统出现异常后(主要是泪道堵塞),人就会出现不由自主流泪、眼睑分泌物增多的情况,严重时可出现眼角发红、流脓、肿痛等情况。其中,不停流泪

青少年脊柱侧弯需重视

■陈国忠

最近,杭城一些中小学针对在校学生进行脊柱侧弯筛查,通过体姿体态、脊柱侧弯测量仪为学生开展了高低肩、脊柱侧弯等筛查,结果发现平均一个班级50多个学生,至少有七八个学生存在体态异常,其中就有1-2个学生存在明显的高低肩或者含胸驼背,最后确诊为脊柱侧弯。

“每年到了暑假前的一两个月,都会迎来一大批脊柱侧弯的青少年患者扎堆来就诊,预约暑假做手术。每年浙大二院脊柱侧弯手术在600台左右,其中青少年就约有200余人。”浙大二院骨科脊柱外科王智伟副主任医师介绍说。

“家长如果发现孩子含胸驼背、双肩或双侧腰线高低不平,要及早做评估。临床诊断中,不少含胸驼背、高低肩的孩子最终都确诊了脊柱侧弯,且不少原本可以形体干预或支具矫正的孩子,都错过了早期介入的时机,导致形体难看,或者必须行外科手术。”王智伟提醒,早发现、早诊断是应对脊柱侧弯的关键。

家长要注意观察孩子的后背,有没有高低肩、高腰,脱掉衣服看看腰两侧是否对称等。还有一种自测方法,就是前屈试验检查法,要求被检测者两脚跟并拢,双腿伸直,身体向前弯腰90度,这种情况下更容易看出来脊柱两侧是不是对称。有需要的孩子可以到脊柱外科门诊就诊。

所谓青少年脊柱侧弯,一般是指脊柱在发育过程中呈现出“C”形或者“S”形弯曲。不仅会造成高低肩、高低腰、面部面部甚至女孩子双乳房不对称等症状,严重影响外观及心理;随着病情进展,还会造成胸廓变形,对心肺造成挤压,甚至影响脏器功能危害生命。

在青少年脊柱侧弯患者中,特发性脊柱侧弯最多,占70%-80%。绝大多数青少年脊柱侧弯畸形是没有症状的,很少会感觉疼痛,往往都是通过日常体检,或父母注意到孩子存在高低肩、后背不平等才发现。

在骨科领域,脊柱侧弯矫正手术因其难度大、风险高,如有不慎即可能导致大血管损伤或脊髓神经损伤,甚至危及患者生命,因此脊柱畸形矫形手术被誉为脊柱外科“皇冠上的明珠”。手术到底要不要做?什么样的情况下必须手术?很多家长不知该如何选择。

对此,浙大二院骨科(脊柱外科)陈刚副主任医师介绍,目前,治疗青少年脊柱侧弯主要有三种方法:观察随访、支具治疗、手术治疗。

一般情况下,侧弯度数小于20度,可根据孩子的发育情况,选择3-6个月定期复查,观察进展;侧弯度数在20-40度之间,可考虑进行支具治疗;侧弯度数如果大于40度,且仍处于发展期,或是一经发现就已达到50度及以上,则建议尽早进行手术干预。

陈刚介绍说,“青少年特发性脊柱侧弯如果要手术,最佳手术时机就在10-18岁之间。而且是越早做效果越好,风险和手术创伤也相对更小。等到年龄大了,骨头越发僵硬,甚至出现继发弯,那时候手术的创伤范围大,风险也高,术后还更容易出现并发症。”

中风识别有方法 危险因素别错过

■六和

每年的5月25日是“世界预防中风日”。关于中风,不少人都听过,作为常见的脑血管疾病,它严重威胁着我国居民生命健康。

中风常见的原因之一就是动脉粥样硬化导致脑血管受损。随着年龄增长血管慢慢“老化”,脂肪在血管中沉积,再合并高血压、高血脂、糖尿病等基础疾病,血管发生变化的速度还会更快,发生危险的几率变高。

日前,杭州市中医院神经内科主任中医师王瑞明就中风的相关知识、中风的预防与治疗进行了全面科普。

王瑞明说,中风其实是“脑卒中”的俗称,由于脑血流发生障碍,脑组织缺少氧气和营养物质而发生坏死,从而导致脑部损害,一般起病很急,可造成偏瘫、失语、失忆、智力障碍,甚至死亡等不良后果。

识别中风有一个称为“120”的方法,是辨别是否发生中风并及时送医的关键。“1”即“看一张脸”,是否不对称,口角歪斜;“2”即“查两只胳膊”,平行举起是否出现单侧无力;“0”即“聆听语言”,是否言语不清,表达困难。只要发现突然一项有异常,就应赶紧拨打120,将病人送往有溶栓能力的医院。王瑞明提醒说,“大家一定要记住,只要有一项出现异常就应送医,不能拖到三种甚至更多症状出现时才送医。”

由于缺血性卒中治疗的关键在于尽早开通闭塞血管、恢复血流以挽救缺血半暗带组织,所以溶栓治疗是目前急性缺血性卒中最有效的方式,可以溶解血栓,使得闭塞的血管再通,能够降低3年死亡风险约22%。王瑞明特别提醒:“就医时不一定去非常有名的大医院,选择离病人最近,并且有脑卒中绿色通道的医院,缩短入院至开始进行溶栓治疗的时间能够降低死亡率。不要舍近求远去离家远的其他大医院。对于中风患者来说,时间就是生命,早一分就医多一分安全。”

王瑞明还提到,在临幊上,有许多患者在中风时因家属应急处理不当反而加重了病情。

因此一旦发生中风,现场急救时要注意以下关键点:遇到中风突发患者,准确记录发病时间;遇到紧急情况,请千万保持镇定;尽量选择120急救车辆进行转运,或在120医生的指导下进行患者运输;不要给患者喂水或者喂食;选择最近的具有相应资质的医院进行治疗。

医生建议,生活中要合理膳食、防止体重超重;少吃肥肉、猪油、骨髓、奶油等食品;每天吃够300-500克蔬菜以及200-350克水果;坚持进行适度的体育运动,能降低约25%-30%的中风的发生概率。同时,建议健康人群定期体检,随着年龄增长,血管的老化不可避免,定期体检有助于了解血管健康。

给心灵减压 为生活助力

温岭心理团辅为戒毒人员“减压”



日前,在浙江省“一级乡镇禁毒办”——温岭市松门镇禁毒办的心理辅导室,来自省莫干山女子强制隔离戒毒所四大队的副大队长、国家二级心理咨询师、中级社会工作者丁晓雅正在给戒毒人员作“给心

通讯员江文辉 摄

“二阳”是否增多? 疫情形势会发生变化吗? ——权威专家回应热点关切

■新华社记者

近日,网络上关于“二阳”的声音引发关注,有报道称部分城市三甲医院的发热门诊就诊人数上升。“二阳”病例是否增多?再感染风险有多大?新冠疫情会大幅回升吗?如何做好科学防护?针对这些热点问题,国家卫生健康委组织多位专家接受新华社记者采访,专门作出回应。

发生规模性疫情可能性不大
报告病例中绝大部分是轻症

问:近期发热病人是否增多?
“二阳”病例是否增多?

中国疾控中心传防处研究员王丽萍:从全国传染病网络直报系统的监测数据来看,4月中下旬以来,全国报告的新冠确诊病例数量上升趋势,但近一周来,上升趋势有所减缓。发热门诊的监测数据也显示出类似趋势。监测数据还显示,报告的确诊病例中绝大部分是轻症。

专家总体研判认为,今后一段时期局部地区不排除新冠病例继续增多的可能,但我国出现规模性

疫情的可能性不大,短期内不会对医疗秩序和社会运行造成明显冲击。

复旦大学附属中山医院感染病科主任胡必杰:最近接诊的发热病人,相比一个月前有所增加。检测下来,新冠阳性病例占比不大,其中大部分是轻症。

从接诊情况看,近期的发热病人中大部分是首次感染新冠病毒。不过,最近1至2周发现,二次感染的表现要轻,主要表现为发热、喉咙痛等,同样可以预防结石的复发。

“二阳”症状相对更轻
重点人群防护要“关口前移”

问:“二阳”症状如何?哪些人要特别注意防护?

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强:无论是初次感染还是二次感染,奥密克戎变异株的临床表现均集中在上呼吸道。我国当前大量人群体内还存有保护抗体,即使二次感染,症状普遍较轻,病程相对较短,重症病例也很少。

目前,预防工作应重视既往未感染过的人群,特别是没有打过疫苗、有基础疾病的高龄老人等。建议高风险人群要始终注意个人防

XBB成为主要流行株
致病力无明显变化

问:我国目前主要的新冠病毒流行株是什么?致病力有什么变化?

中国疾控中心病毒病所研究员陈操:监测数据显示,截至5月上旬,XBB系列变异株已成为我国新冠病毒主要流行株,境外输入病例中占比达95.6%,和全球情况基本一致。

从我国和全球监测数据来看,与早期流行的奥密克戎各亚分支相比,XBB系列变异株的致病力没有明显变化。

广东省疾控中心传染病预防控制所长康敏:随着XBB系列变异株持续输入,以及人群抗体水平逐渐下降、“五一”假期人员流动增多等原因,我们观察到部分地区的疫情水平有小幅回升,这也符合全球奥密克戎变异株波动流行的规律。

近期发热门诊就诊量有所增加,但和4月份流感高峰期相比,仍处于低位。当前,新冠疫情发展速度相对比较缓慢,流行曲线也比较扁平。根据监测结果综合研判,新冠疫情出现大幅回升的可能性低。

做好科学防护
保持良好个人卫生习惯

问:普通人“二阳”后如何对症

治疗?怎样做好科学防护?

北京中医医院院长刘清泉:大多数人免疫力正常,感染了新冠病毒不必恐慌,对症治疗即可。目前从临床看,人群二次感染新冠病毒后总体症状较轻,不少患者以咽喉疼痛为突出症状,从中医来讲是风热感冒加点“湿”或“燥”的特征,可以用一些清热解毒、疏风解表、清咽利喉类型的中药药物。

在预防方面,公众可坚持做好个人防护,保持勤通风、勤洗手等良好卫生习惯,加强自我健康监测。若确定感染了新冠病毒,应避免带病工作、上学,建议在家充分休养,待完全康复后再工作、上学。

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强:上呼吸道和咽喉是人体的门户,不论是流感病毒还是新冠病毒,或是细菌感染,都可能导致咽喉肿痛。应注意鉴别,区别对待,对症规范治疗。

同时,坚持保持手卫生、勤通风等良好个人卫生习惯,有助于减少传播风险、防治各类传染病。